

宁海中学分校:

内涵发展缔造优质教育品牌



■校长访谈

精细化管理打造品质教育

专访宁海中学分校校长黄文武



快报记者 赵杰 摄

2000年6月,为落实鼓楼区委、区政府“名校”西进战略,国家级示范性普通高中、江苏省四星级重点中学、清华大学美术学院生源基地——宁海中学在龙江小区成立初中部,这就是宁海中学分校。自成立以来,宁海中学分校坚持以全新的办学理念、优质的办学质量、鲜明的办学特色,取得了令人瞩目的办学业绩。目前已经成为省内一流初中,未来五年内,学校立志成为在全国范围有一定影响力的初中。

我们的团队很年轻,充满青春朝气。说句实话,作为教师,没有压力是不可能的,尤其是在学校高速发展的这几年,学校的每一个教职员都不甘人后,积极进取,在工作中辛苦并快乐着。”眼前的黄校长,意气风发,因为要急着赶去北京参加由教育部主办的“中美中小学校长研讨会”,采访的时间很短暂,但年轻的校长留给我们的印象非常深刻,他对工作力求精益求精,带领着全校教职员不断提升自身素质,依托精细化管理,走出了一条靠内涵发展缔造优质教育品牌之路。

关键词:有效教学

提高课堂质量,学习任务天天清

学校在新课程背景下,遵循“坚持质量为魂,实施有效教学,推进绿色接力”的策略,强化基础过关,突出学生的能力提高,构建了适应新中考的“正课辅课一体化,教案学案一体化,训练考试一体化”的基本教学模式。2007年起,学校开始实施“5+40”、“30+15”等教学模式,全力推进课堂教学质量。实施这一模式,有利于教师把握学情,更好地实施有效教学。同时有利于培养学习习惯,强化“学习任务天天清”

的意识。目前,南京市多所知名中学均借鉴这一先进的教学模式。

关键词:作业改革

作业量限时,切实减轻学生负担

为了切实减轻学生负担,学校从2008年起全面实施“有效作业”制度。作业量的要求为:初一年级每科一次作业量不超过30分钟(中等学生水平),初二、初三年级每科一次作业量不超过20分钟(中等学生水平)。除学校统一订购的教辅材料外,教师不得要求学生另外征订教辅材料(含变相要求)。教师布置作业应做到有发必收,有收必改,有改必评,有评必纠。教务处安排专人每天检查各年级各科作业,每周五反馈。学校不定期对学生和家长通过问卷调查等方式,检查作业布置批改情况。

关键词:专业发展

一支年龄搭配合理敬业爱生的师资队伍

为促进教师专业发展,学校通过专家引领—同伴互助—个人发展这一梯级培训模式,促进教师专业发展。每个学科均聘有特级教师或名师担任指导教师,对教学进

■招生计划

今年每班不超过50人

5月2日举行招生咨询会

据悉,学校今年拟招收12个班,包括美术、英语、声乐等5个特色班。各班均招收少量择校生。为保证教育质量,今年学校严格

控制各班人数,每班不超过50人。

5月2日9:00~12:00将在校内举行招生咨询会。

网站:<http://www.nhzxfx.com>

校址:南京市鼓楼区龙江小区港龙园1号

(草场门大桥北侧)
小升初招生办公

室:86267605、86267630

(周日休息)



宁海中学分校校园一景

快报记者 赵杰 摄

■特色校园

让孩子彰显独特个性



▲“心情港湾”心理咨询室
丰富多彩的校园文化活动,不仅丰富了同学们的课余生活,而且提高了他们的综合素质。

学生书画作品展 快报记者 赵杰 摄

学校秉承了百年名校宁海中学“用美的教育培养具有国际视野和民族灵魂的现代公民”这一办学理念,同时结合初中教育教学规律,开拓了“质量、特色、国际化”的办学思路。自创办以来,学校中考成绩逐年攀升。每年90%以上的毕业生考入省三星级以上重点高中。2008年学校532名毕业生中有228人达640分以上,其中356人成绩位列南京中考总人数前30%(南京市2008年指标生填报资格线),进一步以较大优势确立了学校初中部在南京市公办学校的领先地位。学校被区教育局连续三年授予初中教学质量最高奖——综合奖。

特色四:独领风骚的美术教育

借助高中部美术办学优势,学校创办了初中美术特色实验班。此举旨在提高学生艺术素养,发展学生个性特长,进而建立从初中→高中→高等艺术院校的艺术人才成长通道。美术班学生利用周末时间,由学校名师以及外聘专家对学生进行专业辅导。在提升学生文化成绩的同时,提高艺术修养,为后期发展奠定基础。自成立以来,美术班每年为宁海中学高中美术班输送了大批文化成绩优异、具有美术特长的初中毕业生。

特色五:享有盛誉的“校本课程”

“校本课程”,包括品质课和趣味课两大系列,共40余门课程,旨在全面培养学生的综合素质,发展学生的个性特长。目前,学校已建立了较为完善的校本课程体系。由于成效显著,目前该成果已于2008年5月被立为省级十一·五规划课题,进入更高层次的探索和研究。此外,为拓展教育资源,学校还特别重视各类社团活动,培养学生兴趣,挖掘学生潜力,张扬学生个性。

特色二:丰富多彩的校园文化

“一月一主题,一周一重点”是学校的德育模式。元月份感恩教育、二月份寒假社会实践、三月份师生篮球联赛、四月份“行知学农”及其他社会实践活动、五月份校园文化艺术月、六月份生命教育、七月份暑假社会实践、八月份学军教育和入学规范教育、九月份校园文化建设、十月份爱国主义教育、十一月份“书香校园”读书月活动、十二月份冬季三项体育锻炼。这些形形色色的校园文化活动,不仅丰富了同学们的课余生活,而且提高了他们的综合素质。

特色三:风靡全国的“疯狂英语”

2007年4月“李阳疯狂英语”创始人李阳和学校共同签署合作办班协议,并将学校正式确

■学科建设

目前,学校已经形成三级学科发展格局。一是品牌学科:语文、物理、生物、政治、历史、体育;二是优势学科:数学、化学、地理;三是特色学科:英语、美术、音乐。

2008年鼓楼区中学先进教研组评比中,全区初高中中共评选出30个先进教研组,其中宁海分校语文、英语、物理和政治等4个学科教研组同时被评为区先进教研组(总数全区初中校第一)。最近,语文学科教研组又被评为南京市先进教研组,体育教研组被评为江苏省冬季三项先进集体。此外,各学科也注重特色发展,如语文作文和阅读教学尤为突出,在2008年南京市作文大赛中,学校9人获得一等奖(获奖人位居全区第一)。在南京市中小学英语口语电视大赛中连续三年获得公办校一等奖。学校棒球队为南京市队校办,曾代表南京市获得第16届省运会首枚金牌、19届市运会冠军。此外,校健美队连续三年获南京市“肯德基杯”中小学健美操比赛一等奖等。



语文教研组荣获“07-08年度南京市先进教研组”称号



英语教研组荣获“07-08年度鼓楼区先进教研组”称号



物理教研组荣获“07-08年度鼓楼区先进教研组”称号



政治教研组荣获“07-08年度鼓楼区先进教研组”称号



体育教研组荣获“07-08年度省冬季三项先进集体”称号

■学校荣誉

2002年初,被评为江苏省首批示范初中;2007年,被市教育局推荐为江苏省首批初中名校。此外,还先后被确定为“南京市新课改特色型实验基地”、“南京市语文探究性学习课题基地”、“李阳疯狂英语实验学校”、“江苏省传统体育学校”、“江苏省模范教工之家”、“江苏省德育先进学校”、“中国教育名校”、“中国特色教育项目学校”。